

**Отчёт педагога-библиотекаря Исаковой Завружат Уцумовны
о проделанной работе библиотеки МБОУ « Советская СОШ им.Ш.Т. Амачиева» в 2021-
2022 уч.г.**

Работа библиотеки традиционно велась в соответствии с планом работы библиотеки и школы в целом. Осуществлялось содействие учебно-воспитательному процессу и основным стратегическим направлениям развития школы всеми формами и методами библиотечного и информационно-библиографического обслуживания.

В 2021 – 2022 учебном году работа школьной библиотеки была направлена на выполнение задач:

- содействие всеми формами и методами воспитанию всесторонне-развитой личности, создание максимально благоприятных условий для ее умственного, нравственного, эмоционального и физического развития;
 - обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного и информационно-библиотечного обслуживания учащихся и педагогов;
 - воспитание у учащихся культуры чтения, любви к книге, умения пользоваться библиотекой. Привитие школьникам потребности в систематическом чтении литературы для развития творческого мышления, познавательных интересов и способностей, успешного усвоения учебных программ;
- Выполняя задачи, поставленные в плане работы библиотеки, были достигнуты цели:
- осуществление государственной политики в сфере образования через библиотечно-информационное обслуживание пользователей, обеспечение их прав на свободное и бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами, гарантированное государством,
 - организация комплексного библиотечно-информационного обслуживания всех категорий пользователей, обеспечение их свободного и безопасного доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям в контексте информационного, культурного и языкового разнообразия,
 - воспитание гражданского самосознания, помощь в социализации обучающихся, развитии их творческих способностей,
 - организация систематического чтения обучающихся с учетом их культурных и языковых особенностей,
 - совершенствование представляемых библиотекой услуг в аспекте культурного и языкового разнообразия на основе внедрения новых информационных технологий, воспитания информационной культуры учащихся.

Продолжилась работа по сохранности фонда. Были проанализированы формуляры всех читателей, выявлены задолжники, списки поданы классным руководителям, постоянно контролируется состояние возвращаемой литературы, проводятся беседы с учащимися о бережном отношении к книгам. Для всех обучающихся и учителей предоставляется свободный доступ к учебной и художественной литературе.

В течение года в библиотеке проводилось знакомство с правилами пользования библиотекой, знакомство с расстановкой фонда. Были организованы экскурсии в библиотеку для первоклассников. Целью данной экскурсии стало знакомство со школьной библиотекой, формирование интереса и любви к книге, а также бережного отношения к ней. После рассказа о жизни книг в библиотеке и совместной беседы, учащиеся имели возможность посмотреть и взять с полки те книги, которые им понравились, полистать их, рассмотреть иллюстрации. Экскурсия очень понравилась ребятам, поэтому надеемся, что школьная библиотека приобрела новых друзей. Ребята получили массу впечатлений!

Главной задачей библиотеки в процессе обучения детей для достижения задач, поставленных перед педагогическим коллективом Федеральным государственным образовательным стандартом, является обеспечение обучающихся учебниками, соответствующими Федеральному перечню учебников.

В начале учебного года были выданы учебники, имеющиеся в библиотеке. В связи с этим был осуществлен заказ недостающих учебников для обучающихся согласно контингенту на 2022 года в количестве 3885 экземпляров. Прделана очень большая работа с учебниками. Все школьные учебники занесены автоматизированную информационную систему заказа учебников (АИС) В начале

учебного года были выданы учебники, имеющиеся в библиотеке. Состояние фонда на конец учебного года:
8т.539 экз.
Из них :

Учебная литература-3935
Художественная литература-4567

В конце года был проведен анализ читательской активности учащихся. По результатам анализа можно сделать следующие выводы.

Читательская активность наиболее высокая в 1-4 классах. Начиная с 5 класса, интерес к книге заметно снижается. Это связано с тем, что дети чаще используют Интернет.

В начале учебного года планируется списание ветхой и устаревшей литературы.

Большое внимание в деятельности библиотеки уделяется наглядным средствам пропаганды книги и чтения. В библиотеке оформляются книжные выставки.

В библиотеке проводились литературные мероприятия, оформлялись книжные выставки согласно годовому плану работы:

Книжные выставки: «200 лет со дня рождения Ф.М.Достоевского», «200 лет со дня рождения Н.А.Некрасова», «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен».

« Живая классика»

Проводились мероприятия, приуроченные к литературным и праздничным датам:

Поэтический час «Человек с мировым именем», посвященный жизни и творчеству великого дагестанского стихотворца Расула Гамзатова собрал юных читателей – третьеклассников



Цель мероприятия: побудить интерес учащихся к изучению творчества поэта, помочь учащимся глубже осмыслить нравственную проблематику произведений Расула Гамзатова и привить интерес к чтению национальной литературы. Проведенное мероприятие дало возможность читателям лучше узнать творчество Расула Гамзатова, познакомиться с его произведениями и вновь вспомнить любимые строки народного поэта Дагестана. Провела литературный круиз.



«Волшебный мир Аксакова» для юных читателей.

Цель мероприятия:

- познакомить учащихся с фактами биографии писателя С.Т. Аксакова;
- развивать читательскую компетенцию;

-воспитывать любовь к сказкам, вызывая у детей положительные эмоции;

Ребятами был сделан вывод о том, что написанная более 160 лет назад сказка «Аленький цветочек» любима всеми по-прежнему. Она возвышает благородство, искренность, человечность, честность и несет сегодняшним читателям представление о вечных человеческих ценностях.

В заключении был задан вопрос "Чему научила вас эта сказка?", дети отвечали "доброте", "терпению", "великодушию". Эти ответы показали, что я смогла донести до маленьких зрителей идею произведения

В октябре прошло мероприятие «Наш школьный книжный дом – библиотека»

Начиная, с 1999 года во многих странах ежегодно в четвертый понедельник октября отмечается День школьных библиотек. В библиотеке было проведено мероприятие **«Наш школьный книжный дом – библиотека»**

Цели и задачи мероприятия:

-прививать ученикам любовь к книге.

-способствовать формированию желания пополнять свои знания из новых книг.

-воспитывать уважительное отношение к писательскому труду, бережное отношение к книге.

-способствовать воспитанию любви к чтению.

Дети были не только слушателями и зрителями, но и активными участниками: читали стихи, отгадывают загадки, участвовали в викторинах.

Мероприятие прошло очень интересно, дети получили неописуемый восторг и смогли почувствовать себя настоящими посетителями библиотеки.

После мероприятия учащиеся третьего класса посетили на дому ветерана педагогического труда Газилу Зубаржат Абдулатиповну, которая проработала в библиотеке нашей школы более сорока лет. Она рассказала душевные истории из школьной жизни.



Учащиеся поздравили Газилу Зубаржат с праздником, пожелали крепкого здоровья. Было сказано много теплых и искренних слов. Газилова Зубаржат в свою очередь, пожелала детям здоровья усердия, хороших оценок и доброты.

27 ноября в морские пехотинцы России на всех флотах, а также ушедшие в запас, отмечают свой профессиональный праздник. К этому празднику было проведено мероприятие **«Где мы, там — победа!»** В этот день читатели школьной библиотеки отправились в виртуальное путешествие в редакцию журнала «Морской пехотинец», получившего признание у людей, любящих свою Родину.

Цель мероприятия: развитие всесторонней личности ребят, повышение их интеллектуального и духовного уровня развития, воспитание патриотических чувств, любви .

20 ноября прошло информационно-правовой час **«Мир детских прав»**.

Цель мероприятия: обобщить знания учащихся об основных правах ребенка, познакомить с основными документами о правах и защите детей, способствовать правовому воспитанию учащихся, донести до сознания детей в доступной форме “Конвенцию о правах ребенка”

В ходе мероприятия ребята узнали много нового о том, на что они имеют право. Также было рассказано о том, что у детей помимо прав есть и обязанности, которые они должны соблюдать.

18 декабря прошел библиотечный урок «**В гостях у сказки**» с учащимися начальных классов.



Цель данного мероприятия: выяснить, какие сказки и каких сказочных героев знают дети, выявить лучших знатоков сказок, воспитывать любовь к чтению художественной литературы
Мероприятие прошло на высоком эмоциональном уровне. Все участники получили сладкие призы.

Завершился праздник под девизом «Будем больше мы читать, будем больше знать!» В итоге дети узнали, что сказки появляются в результате мечтаний. Все мечтания люди смогли превратить в жизнь.

25 декабря был объявлен днем дарения книг. В этот день под руководством кл. руководителей Османовой Машидат, Гапуровой Патимат прошла благотворительная акция «**Подари книгу библиотеке!**»



С учащимися начальной школы проведён библиотечный урок «**Правила обращения с книгой**»

Цель проведения акции - популяризация чтения и пополнение книжного фонда детской художественной литературой.

- воспитание у детей чувства бережного и уважительного отношения к книге;
- возрождение в обществе традиций книгодарения;
- развитие общественных инициатив и волонтерства.

Феврале прошел литературный час «**Строкою Пушкина воспеты**» посвященное жизни и творчеству великого русского поэта А.С.Пушкина.

Проходят годы и столетия, но книги А. С. Пушкина не стареют и ребята с радостью подтверждали это, дружно вспоминая строки известных стихотворений, продолжая предложенные отрывки произведений и узнавая героя произведения по описанию. В течение мероприятия звучали стихи поэта в исполнении

учащихся 8 класса: Пахрудиновой Аминат «Няне», Джамаловой Джамиля «У лукоморья дуб зеленый», Магомедовой Марьям «Я памятник себе воздвиг нерукотворный...». Поговорили о многогранности Пушкина, о вкладе великого русского поэта в мировую культуру; о том какой след в литературе оставил этот молодой поэт, какое большое количество произведений написал А. Пушкин. Вниманию детей была предложены книжная выставка «Великое слово поэта России» и продемонстрирована презентация «День памяти Пушкина».



Вспоминая великого поэта, участники мероприятия в очередной раз убедились, что извечные воспеваемые Пушкиным ценности, пронизанные светом добра, любви и красоты, по-прежнему живы и востребованы. Участие в акции «Подари книгу библиотеке!» приняли волонтеры и учащиеся 2-3 классов. Учащиеся и классные руководители 2-3 классов не только подарили книги, но и собрали деньги на покупку детской художественной литературы.

15 апреля провела для учащихся восьмого класса литературный час «По страницам книг великого писателя» приуроченный к 192-летию крупнейшего мыслителя, писателя-реалиста.



Во время мероприятия школьники узнали много интересных фактов из биографии писателя, совершили виртуальное путешествие на родину писателя, побывали в музее-усадьбе Ясная Поляна.

В 7 классе провела «Литературный дуэт». Обучающиеся принимали активное участие в раскрытии темы урока, читали стихотворения наизусть, самостоятельно подготовили презентации по творчеству поэтов. На уроках звучали песни военных лет. В задачи уроков входило не только познакомить ребят с биографиями и творчеством поэтов, но и воспитать

чувство гордости за подвиг, который совершил советский народ в годы войны.



Все мероприятия, проводимые библиотекой, были нацелены на литературное, историческое, толерантное просвещение школьников, содействующее патриотическому, нравственному, эстетическому воспитанию и формирующее привлекательный образ книги и чтения.

Задачи, над которыми стоит работать в следующем году:

1. В целях привлечения читателей в библиотеку и формирование у школьников информационной культуры чтения, умения и навыков библиотечного пользования нужно проводить в каждом классе библиотечные уроки. Классным руководителям следовало бы хоть иногда заглядывать после уроков вместе с классом в школьную библиотеку интересоваться, записаны ли их дети в библиотеку.
 2. Пополнять фонд новой художественной и детской литературой, раз в год проводить акцию «Подари книгу школе».
 3. В фонде содержится много устаревшей литературы и литературы, пришедшей в негодность - списать ветхие и устаревшие учебники.
 4. Нужно привести в порядок всю библиотечную документацию.
 5. Продолжить работу над повышением качества и доступности информации, качеством обслуживания пользователей.
 5. Обучать читателей пользоваться книгой и другими носителями информации.
- Основные задачи, поставленные перед школьной библиотекой выполнены.

Работа школьной библиотеки отражается на сайте МБОУ « Советская СОШ им. Ш.Т. Амачиева» в разделе «Библиотека»